

老字号要做新网红
海南春光食品有限公司
董事长兼总经理黄春光

■本报记者 傅人意

“回顾2020年年初，受疫情影响，旅游休闲食品的消费需求受挫，海南春光食品作为一家生产销售型企业，生产经营活动自然也受到影响。”12月25日，海南春光集团食品有限公司总经理黄春光表示，公司加快对经营指标进行评估，及时调整经营的重点方向，多方寻找对策，今年8月份，终于迎来销售额总体回升。

疫情之下，这是一份不的成绩单。而的背后，是企业在思考后积极转变思维、创新求变，寻找新机遇，做出的不懈努力。

加入“直播带货”赛道，春光联合明星、网红等开启直播带货，其中一场直播以1807万元的销售额，位居国内零食行业抖音专场直播销售前三，为企业提振了信心。黄春光表示，随着5G时代的到来，未来“直播经济”仍有较大的成长空间，春光食品将把握时代机遇，积极探索更多新零售模式，研发更多休闲类产品，并对现有产品进行升级。

春光驶上的“新赛道”也在不断拓宽。黄春光介绍，文昌椰子王国二期项目的开发正在积极推进，该项目预计总投资3亿元，现已完成投资1.5亿元。“项目预计明年正式投产，可提供200个以上的就业岗位，年产值将达到6亿元。”

加快推进的海南自贸港建设，正给越来越多的本土企业带来新机遇。“今后，春光食品将充分用好自贸港政策，继续打造热带高效农业和‘旅游+’观光工业，充分发挥产业品牌效应，以实际行动促进乡村振兴，为自贸港的明天贡献力量。”黄春光表示。

(本报海口12月25日讯)

数字化助力新农村
海南生产队网络科技有限公司
总经理杨慧博

■本报记者 傅人意

12月25日，海南生产队网络科技有限公司总经理杨慧博用两个词形容公司所经历的2020年：共克时艰与开拓自救。

“2020年是极不平凡的一年，新冠肺炎疫情来袭，让昌江黎族自治县不少农产品滞销，我们与当地农户共克时艰，销售农产品；同时，疫情也给公司业务带来巨大变动，很多伙伴终止合作，我们也学会开拓自救，在‘荆棘’中走出一条新路。”杨慧博说。

海南生产队网络科技有限公司是昌江十月田互联网小镇运营商，今年2月至5月，公司通过“生产队优选”线上平台和“邻里乡里”社区团购平台累计销售了30多万千克当地滞销农产品，销售额超过200万元，直接帮助了当地逾50位农户。

“看到农产品卖不出去，我们急在心里。公司工作人员每天坚持走访农户和基地了解滞销农产品信息，甚至加价收购当地农户的玉米。”杨慧博回忆，这场共克时艰的“战疫”，让公司全体员工收获了当地农民的真情回报。“疫情期间餐饮店不营业，我们在果地做直播带货，乡亲们给我们送来简餐，让大家非常感动！”

危中有机，既拥抱新变化，也迎来新机遇。杨慧博说，疫情期间公司也看到，只有为农业农村市场提供数字化、可视化、智能化等技术支撑，才能解决海南农业生产与流通销售方面的痛点。

“前不久，海南科学技术奖励大会举行，大会上省委书记连发‘三问’，让我们更加充满信心！”杨慧博感慨，在建设自贸港背景下，海南发展热带特色高效农业将迎来新机遇，展望2021年，公司也将继续全面推进公司数字乡村农业工作。

(本报海口12月25日讯)

创佳绩还靠新思路
中石化(香港)海南石油有限公司
副总经理刘俊栓

■本报记者 林书喜 特约记者 李灵军

因为疫情，今年上半年，国内各行各业受到严重影响，而中石化(香港)海南石油有限公司的进出口量却逆势上涨，1月至6月油库吞吐量达到516万吨，同比上涨32%，装卸总船次达251船次，同比增长95%。

“这得益于集团总部和公司的正确决策。”中石化(香港)海南石油有限公司副总经理刘俊栓说，上半年，公司开展“百日攻坚创效”行动，在做好疫情防控的同时，根据国际市场需求及时调整经营计划，加大航空煤油出口，同时利用“两仓合一”政策优势，高效组织了7条阿芙拉型油轮加大出货量。最忙的时候，公司专用码头4个泊位都是满负荷运转。

疫情初期，国内油品市场低迷，多家炼油厂的航煤销路遇到极大困难。中石化(香港)海南公司优化调整罐容，增加航煤库存储量，解了生产企业的燃眉之急。此外，该公司还暂停年初制定的汽油储罐清罐计划，以满足汽油罐容储备需求。截至11月底，该公司油库吞吐量达728万吨，装卸总船次428船次，同比增长53%。

“受国际油价下跌和国外疫情影响，今年下半年公司的贸易额出现下降，因此明年将扩展相关业务。”刘俊栓说，将充分利用自贸港政策优势，力争拿到国际航行船舶保税油经营许可牌照，开展保税油经营业务；向上海国际能源交易中心申请设立低硫燃料油期货指定交割仓库，积极参与低硫燃料油期货指定交割业务。

“国际离岸贸易也是我们将继续拓展的业务之一，希望通过这一套‘组合拳’再创佳绩。”刘俊栓说。

(本报洋浦12月25日讯)

编者按

2020年，是极不平凡的一年。

年初，突如其来的新冠肺炎疫情，让各行各业都按下“暂停键”。面对危机，我省社会各界积极行动，努力将疫情带来的影响降到最小；行业企业则不断探索，尝试在危机中孕育新机遇，用行动为之后的复工复产和复苏种下更多希望……

2020年，是极不平凡的一年。

6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，让海南的发展走上“快车道”。一个个优惠政策落地、10批103项制度创新成果，不断释放的海南自贸港建设红利，也为广大行业企业注入了加快发展的“强心剂”。

当2020年接近尾声，本报今日推出“我的2020”特别报道，邀请6位海南自贸港的企业家、建设者，分享这一年来的感想与收获。敬请关注。

企业家说：

我们看好自贸港的明天

前三季度

海南实现地区生产总值3841.31亿元

同比增长1.1%

增速比上半年提高3.7个百分点

高于全国0.4个百分点



市场主体

今年前11月

我省新增市场主体28万余户，较去年同期增长23.2%，其中企业新增数实现翻一番

11月当月

全省新增市场主体3.21万多户，较去年同期增长8.92%；其中，新增企业1.24万多户，较去年同期增长37.25%

9月至11月

全省新增市场主体连续3个月超过3万户
截至11月30日，全省市场主体达115.6万户

制度创新

截至目前，我省累计推出10批103项制度创新成果，涉及营商环境、“放管服”改革、产业发展、园区开发、社会管理、民生保障等领域。

免税购物

免税新政实施以来

7月1日至12月24日
总销售额(含有税)224.5亿元，
同比增长226%

其中，免税销售192.3亿元，同比增长191%

其中，12月1日至12月24日
免税销售33.3亿元，同比增长141%



■本报记者 赵优

新年临近，复星旅文·三亚亚特兰蒂斯豫园灯会嘉年华登陆三亚，为广大游客营造出浓郁的“年味”。

这样的热闹场面，让复星旅游文化集团董事长兼CEO钱建农感触颇多。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来，1月25日，亚特兰蒂斯的水族馆、水世界、C秀等区域因防控疫情需要暂停对外营业，本应人声鼎沸的度假区，在春节前成了亚特兰蒂斯开业以来“最寂静的时刻”。钱建农则用“焦灼”来形容难忘的2020年2月。

随着疫情防控形势向好，亚特兰蒂斯也开始恢复活力：员工相继回归，各项准备工作迅速展开。3月下旬，携程董事局主席梁建章在亚特兰蒂斯首次直播，1小时内卖掉价值1025万元的酒店套餐。而这只是亚特兰蒂斯逆势上扬的开端——7月，酒店入住率高于去年同期，8月入住率达95%，十一期间度假区总收入同比增长34%。

面对挑战，旅游企业积极应对的同时也在寻找更多机遇，复兴旅文也在不断加大对海南的投入。今年9月，海南省发展控股有限公司和复星旅文在海口签署战略合作框架协议，双方将在旅游零售、海内外客流导入海南、优质旅游和商业项目开发等方面持续发力，全力推动文旅产业提质升级，助力海南国际旅游消费中心建设。

“海南自贸港是推进中国双循环经济的重要平台，复星旅文一直致力于深耕海南市场。海南有发展成为综合性休闲度假目的地的潜力。”对于未来，钱建农成竹在胸：预计明年至少会有一个项目实施，未来的三到五年内，度假村将形成集群效应。

(本报三亚12月25日电)

■本报记者 周晓梦 实习生 刘冰一

2小时，100万元。

CDF海口市内免税店市场部负责人吉月莹对这组数据印象深刻——今年7月30日，意大利品牌宝格丽正式入驻海口日月广场免税店，开业2小时销售额就突破100万元。

今年，海口日月广场免税店还迎来蒂芙尼、普拉达等品牌，消费者的购物选择越来越多。

但受新冠肺炎疫情影响，海口日月广场免税店曾在年初按下“暂停键”。吉月莹回忆，直到2月20日，免税店才恢复营业。虽然购物流程因疫情防控变得繁琐，但顾客的购物体验感并未下降。入店测量体温、放置消毒洗手液、员工佩戴口罩手套、店内全面消毒……每一处细节都是一份承诺和保障。

在吉月莹看来，如果今年上半年的关键词是“付出”，那下半年就是“收获”。

今年7月1日，海南离岛免税新政正式实施：每年每人免税购物额度提高至10万元，取消单件商品8000元免税限额，大幅减少单次购买数量限制的商品种类……“新政实施后，消费者可以敞开买，店内的客流量明显增多，免税店人气也越高。”吉月莹介绍。

“人气旺”，也离不开免税购物优惠力度和营销活动的持续推出。第二届海南离岛免税年终盛典中，海口日月广场免税店与其他免税店联动开展周年庆、满赠积分、支付宝免单、现场抽奖、双11丰富多彩的活动，打造海南免税购物“品质至臻、价格优惠、服务到位”的口碑效应。

“海南离岛免税行业越来越成熟，消费者需要更高质量的购物体验，下一步我们要不断做好工作，满足多样化的消费需求，以付出换收获，留下消费者更多的满意微笑。”吉月莹说。

(本报海口12月25日讯)

■本报记者 习霁鸿 实习生 陈燕

12月25日，在接受海南日报记者的采访时，提及2020年的感受，“心”字是爱奇艺海口创意中心总经理薛登提到的高频词：政府关心、企业安心、对未来充满信心。

回溯不平凡的2020年。爱奇艺在海南落地了包括《夏日冲浪店》《未知的餐桌》《假日暖洋洋》和“尖叫之夜”海口音乐节在内的多部影视综艺项目和演出活动。其中，原计划3月录制的综艺节目《夏日冲浪店》受疫情影响，被迫延迟。“在相关政府部门的关心支持下，我们最终安心地完成了录制。”薛登介绍。

在《海南自由贸易港建设总体方案》发布2个多月后，爱奇艺又在海口江东新区落户了2家新公司：海南超级爱豆文化传媒有限公司和海南爱奇艺信息技术有限公司，注册资本分别为3000万元人民币和10亿美元，前者经营业务为演出经纪、营业性演出、广播电视台节目制作经营等，后者经营业务主要为电视剧制作、文艺创作、信息咨询服务等。

“我们对海南充满信心。”薛登透露，2021年，爱奇艺还将全面布局由内容IP衍生出来的影视剧摄制、网络综艺、动漫游戏、PGC、全民直播等业务，将包括但不限于爱奇艺动漫游戏嘉年华影视上线下游关联业务落户海口，发行、服务、孵化内容合作伙伴，“建立开放、完整的文化产业链条，打造全新的内容制作总部。”

在2020年末展望未来，薛登踌躇满志：“在新时代开启的新征程中，我们也将借势海南自贸港的东风，踏浪前行。”

(本报海口12月25日讯)

借东风创作新内容
爱奇艺海口创意中心总经理薛登勤付出换来新收获
CDF海口市内免税店市场部负责人吉月莹迎挑战更寻新机遇
复星旅游文化集团董事长兼CEO钱建农